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Resumen
El liderazgo escolar, conceptualizado como la capacidad de influir y movilizar a otros para alcanzar metas compartidas, enfrenta el desafío de adaptarse a un entorno educativo caracterizado por la incorporación de innovaciones tecnológicas. En este contexto, la Inteligencia Artificial Generativa (IAG) se presenta como una herramienta estratégica para fortalecer la gestión educativa, facilitando procesos como el análisis de datos, la formulación de objetivos y la elaboración de planes de mejora institucional. Sin embargo, su implementación efectiva exige que los líderes educativos desarrollen competencias técnicas y pedagógicas que permitan aprovechar su potencial sin comprometer el componente humano esencial en los procesos educativos.
El presente estudio analiza cómo 48 estudiantes de dos programas de maestría en educación perciben el uso de la IAG en la gestión escolar. A través de una metodología basada en el estudio de casos y utilizando un cuestionario de respuestas abiertas, se recogieron datos que fueron analizados mediante codificación inductiva y categorización analítica.
Los resultados revelan que la IAG puede operar como un apoyo significativo, al acelerar procesos de análisis, enriquecer perspectivas y aportar objetividad. No obstante, también se identificaron desafíos relacionados con la precisión en la elaboración de consultas a la IAG y la necesidad de ejercer un juicio crítico sobre sus sugerencias. Los hallazgos destacan la capacidad de la IAG para liberar tiempo en tareas administrativas, permitiendo a los equipos directivos enfocarse en actividades de mayor valor pedagógico. Asimismo, subrayan la importancia de construir una cultura organizacional que fomente la confianza en estas tecnologías y promueva su integración alineada con los valores institucionales. Los participantes manifestaron una valoración positiva respecto al uso de la IAG y expresaron interés en explorar su implementación en contextos escolares.
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1.1. Introducción
El liderazgo escolar, definido como "la capacidad de movilizar e influir en otros para definir y alcanzar metas e intenciones compartidas dentro de la escuela" (Leithwood et al., 2020), trasciende la mera formulación de objetivos, exigiendo un enfoque estratégico capaz de orientar a la institución hacia el cumplimiento de sus propósitos. En un contexto de constante transformación, este liderazgo enfrenta retos crecientes, entre ellos, la incorporación de innovaciones tecnológicas que no solo redefinen las dinámicas educativas, sino que también ofrecen oportunidades para fortalecer y optimizar la gestión escolar (Fusarelli et al., 2024).
En este marco, la Inteligencia Artificial Generativa (IAG) surge como una herramienta que puede fortalecer tanto el liderazgo como la gestión educativa. Estos sistemas informáticos, diseñados para interactuar con el entorno mediante capacidades similares a las humanas (Luckin et al., 2016, en Holmes et al., 2021), han demostrado ser efectivos para apoyar el aprendizaje, la enseñanza y la administración escolar, planteando nuevas posibilidades y retos para los líderes educativos en la búsqueda de sus objetivos (Karakose et al., 2024).
No obstante, incorporar esta tecnología en los entornos escolares plantea retos específicos. Los líderes educativos deben equilibrar la implementación de innovaciones tecnológicas con la atención a las necesidades particulares de los estudiantes y el mejoramiento de los resultados académicos (Fullan et al., 2023). En este sentido, la integración efectiva de la IAG requiere que los líderes escolares desarrollen competencias técnicas y pedagógicas que permitan maximizar el uso de la tecnología, sin desatender el componente humano esencial en los procesos educativos (Fullan et al., 2023). Un elemento clave es el rol del liderazgo en la construcción de una cultura escolar que fomente la confianza en la tecnología, promueva la experimentación y favorezca el aprendizaje continuo. Los líderes educativos deben trabajar colaborativamente con docentes, estudiantes, familias y la comunidad para garantizar que la incorporación de la IAG esté alineada con los valores y objetivos compartidos. Además, sensibilizar sobre las implicaciones éticas y sociales de la IAG, así como su impacto en la equidad educativa, es crucial para lograr una implementación informada y justa de esta tecnología (Kaya-Kasikci et al., 2023).
Un informe de la Wallace Foundation, basado en dos décadas de investigación en Estados Unidos, destaca que el liderazgo efectivo es uno de los factores más influyentes en el desempeño estudiantil. Los líderes escolares más exitosos se enfocan en las interacciones instruccionales con los docentes, fomentan un clima positivo, promueven la colaboración y gestionan estratégicamente los recursos de la institución (Grissom et al., 2021).
Entre las competencias clave, se subraya la capacidad de construir una visión compartida con objetivos claros que orienten el trabajo docente y garanticen coherencia con los propósitos educativos. Además, es esencial fortalecer las relaciones colaborativas en la comunidad educativa, promoviendo un liderazgo distribuido que impulse la innovación pedagógica (Lin, 2022).
Finalmente, la toma de decisiones informadas por datos es crucial para evaluar el rendimiento estudiantil, identificar áreas de mejora y asignar recursos eficientemente, lo que exige competencias analíticas para asegurar el progreso académico y el desarrollo integral de los estudiantes (Kaya-Kasikci et al., 2023).

1.2. Objetivos
En todo este marco, este estudio se centra en explorar cómo los participantes de dos programas de maestría en educación perciben el potencial de la Inteligencia Artificial Generativa (IAG) para fortalecer la gestión y el liderazgo escolar. A través de la reformulación de proyectos educativos utilizando herramientas basadas en IA, se busca analizar las oportunidades que esta tecnología ofrece para optimizar procesos estratégicos, fomentar la colaboración y promover una gestión escolar más eficiente. 

1.3. Metodología
Este trabajo analiza las valoraciones del alumnado de dos maestrías en el empleo de la IAG aplicada al estudio de un caso de un centro escolar. Participaron de la actividad 48 estudiantes: 38 del Máster en Dirección de Centros Educativos de la Universidad Villanueva (España) y 10 del Máster en Innovación Curricular y Evaluación Educativa de la Universidad del Desarrollo (Chile). Cabe mencionar que el 80% cuenta con experiencia en cargos directivos o de gestión intermedia en centros escolares.
La actividad se desarrolló en dos etapas: en primer lugar, el caso propuesto se analizó sin la intervención de la IAG. En un segundo momento, el mismo análisis se realizó a partir de la mediación de la IAG. En ambos casos, el trabajo se desarrolló en equipos.
Se empleó un cuestionario con respuestas abiertas para recoger las opiniones del alumnado relacionadas con percepciones, experiencias y aportes de la IAG en el desarrollo y resolución de la actividad. El análisis del contenido de las respuestas permitió reconocer unidades de significado a las que se les asignó un código. Estos códigos fueron luego incluidos en temas o categorías más amplias. Para ello, empleamos el método comparativo constante (Gibbs, 2014; McMillan & Schumacher, 2005; Morehouse, 2012; Strauss & Corbin, 2002) y nos servimos del software ATLAS.ti 25.
En particular, se desarrollaron las siguientes cuatro etapas:
· Análisis preliminar: se organizaron los materiales recogidos y se realizó una primera lectura completa de las respuestas.
· Codificación inicial: se identificaron 98 unidades de significado agrupadas en 20 códigos.
· Revisión y depuración: los códigos iniciales fueron depurados y reducidos para lograr una mayor cohesión. Los 20 iniciales, se redujeron a 14. Luego, los datos se volvieron a analizar aplicando el nuevo listado de códigos.
· Categorización: se realizó una lectura de cada código procurando hallar en su núcleo denominadores comunes que permitieran integrarlos en conceptos más amplios. La codificación descriptiva anterior pasó a una categorización más analítica y con mayor poder explicativo.
Se trató de un proceso inductivo y espiralado de diferenciación e integración de los datos con crecientes niveles de abstracción, síntesis, conceptualización y estructuración teórica de acuerdo con los objetivos del estudio. Se identificaron tres categorías: aportes de la IAG a la gestión escolar, juicio crítico de la gestión escolar y valoración personal de la actividad.

1.4. Resultados
La mayoría de las personas participantes coincidieron en destacar que la IAG puede operar como una aliada, apoyo o complemento para el desarrollo de los procesos de gestión escolar como el diagnóstico de la situación del centro, la formulación de la visión y misión o contribuir en la elaboración de planes de mejora.
Este apoyo puede manifestarse de diferentes maneras. Como una herramienta para potenciar el análisis al operar con cierta profundidad sobre gran volumen de datos y haciendo observables y poniendo en evidencia matices o información inicialmente no considerada. También se menciona que enriqueció el análisis aportando ideas y sugerencias que ampliaron el enfoque primario de los equipos. Además, la IAG proporcionó objetividad al proceso y funcionó para contrastar la producción original de los equipos con los resultados arrojados por la IAG.
Por otra parte, las personas participantes destacaron que el empleo de la IAG aceleró el proceso de análisis. Llevado al plano de la gestión, sostienen que esto permitiría reducir el tiempo que los equipos directivos dedican a tareas rutinarias y liberarlos para enfocarse en aquellas con mayor valor pedagógico.
Otra de las cuestiones es la precisión y contextualización de la elaboración del prompt a consultar a la IAG. Este ha sido un aspecto señalado como crítico para obtener mejores respuestas. Por lo tanto, la gestión escolar debe preparar y delimitar de manera precisa sus consultas a la IAG para obtener resultados relevantes.
Por otra parte, las respuestas destacaron que el empleo de la IA no exime a la gestión escolar de realizar un cuidadoso juicio y supervisión de los resultados arrojados con la finalidad de corroborar que las sugerencias resulten pertinentes. Por tanto, si bien se reconocen y valoran los aportes de la IAG y su potencial, se sugiere que estos se utilicen de manera crítica y reflexiva.
Finalmente, se recoge una valoración positiva tanto de la actividad como del empleo de la IAG. Se observó una modificación en la percepción inicial de muchas de las personas participantes quienes, a partir de su uso, pudieron apreciar aportes significativos para la gestión escolar. Esto ha llevado a que manifestaran su inquietud por profundizar en su utilización y promover su mayor inclusión como herramienta.


1.5. Conclusiones 
En tiempos donde nuevos desarrollos tecnológicos emergen con mayor frecuencia y se expanden rápidamente sobre cada vez más campos, los centros escolares no pueden ignorar su influencia. En este marco, una faceta del desafío del liderazgo es capitalizarlos en beneficio de toda la comunidad educativa.
Nuestro estudio avanza en esa línea y propone una reflexión acerca del empleo de la IAG como apoyo y potenciación de procesos de gestión. Los hallazgos muestran que la IAG representa un recurso valioso, al tiempo que ofrece la oportunidad para enfocar en tareas con impacto pedagógico, siempre que se emplee de manera contextualizada, crítica y reflexiva. Consideramos que los hallazgos de este trabajo contribuyen al debate sobre el papel de las tecnologías emergentes en la transformación de la gestión escolar.
Por otra parte, la limitación en el alcance y en el número de participantes de esta investigación invitan a continuar profundizando en el grado de conocimiento y uso de la IAG por parte de los directivos y a explorar su impacto en el liderazgo escolar y la equidad educativa. También propone que, frente a las nuevas tecnologías, prever espacios y dedicar tiempos para el desarrollo de competencias específicas puede resultar una prometedora inversión para el liderazgo escolar. 
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