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Resumen
La pandemia por COVID-19 puso a prueba la capacidad de las instituciones de adaptarse a los emergente. Las instituciones educativas fueron muy golpeadas por esta situación al socavarse la estructura misma de la presencialidad. El uso de las tecnologías de la información y comunicación así como los recursos multimedia fueron fundamentales para poder continuar con las tareas docentes. La formación de los recursos humanos y particularmente de los docentes para trabajar con estas tecnologías sin perder la calidad de la educación ocupa un escalón fundamental en el éxito o fracaso de cualquier política de emergencia implementada. En la Facultad de Veterinaria de la Universidad de la República los cursos de formación docente referentes al uso de plataformas educativas se adaptó para asumir el reto de afrontar una demanda de formación que se duplicó y cuadriplicó durante el 2020 y 2021.  
1.1. Identificación del contexto
La Universidad de la República (UdelaR) es la universidad de Uruguay más antigua (fundada en 1849) y grande tanto en oferta académica, infraestructura como en personal y estudiantes. La UdelaR cuenta con ciertas particularidades, para empezar es pública y gratuita siendo el único requisito para el ingreso tener los estudios secundarios culminados. También es autónoma y cogobernada. La autonomía implica que si bien depende del presupuesto del gobierno nacional para sustentarse es libre de distribuir ese presupuesto sin intervención del estado. La cualidad de cogobernada implica que el órgano rector de la UdelaR está integrado por docentes, estudiantes y egresados. Además del órgano rector de la universidad cada Facultad cuenta con su gobierno interno que se encarga de resolver las cuestiones del día a día locales e interviene en el órgano rector de la Universidad.
Según las estadísticas básicas de la institución (Dirección General de Planeamiento [DGPLAN], 2021) en el año 2020 existían 169.230 estudiantes activos distribuidos en 98 carreras de grado (superior a 4 años) y 47 carreras técnicas o tecnológicas (carreras de 2 a 3 años) distribuidas a lo largo del territorio nacional. La institución se divide en 15 facultades, 6 escuelas técnicas, 3 institutos, 1 hospital universitario y 3 centros regionales universitarios. Conrespecto al personal docente, en abril de 2020 la institución contaba con 11.640 docentes donde la mayoría (64%) tienen una dedicación horaria menos a las 30 h semanales lo que implica una alta dedicación horaria al trabajo fuera de la universidad siendo la labor docente una actividad secundaria. La organización también cuenta con personal no docente cuyo número asciende a 6.254 (DGPLAN, 2021).
La carrera de veterinaria de la UdelaR se creó en 1903 y hasta el día de hoy es la única carrera de veterinaria qué existe en el país. La carrera se dicta en la Facultad de Veterinaria en dos sedes, Montevideo (capital del país) y Litoral Norte (a unos 500 km de la sede de Montevideo). La carrera de veterinaria cuenta con 357 docentes y 208 funcionarios no docentes para atender una población de casi 5000 estudiantes activos.
1.1.1 Ingreso del COVID a Uruguay
El viernes 13 de marzo de 2020 se declara el ingreso del virus COVID19 al territorio nacional y por lo tanto la suspensión de cualquier actividad qué implique la aglomeración de personas, esto, por supuesto, también afecta las actividades educativas qué hasta ese momento eran presenciales.
El ingreso del virus coincidió con el comienzo de la vida universitaria de un gran número de estudiantes. Particularmente en la carrera de veterinaria ingresaron ese año 546 estudiantes. El primer año en la vida universitaria es muy importante para la continuidad en los estudios universitario, en la carrera de veterinaria el 25% de los estudiantes qué ingresan no terminan el primer año (Couchet, Ramos, Gonzalez, 2015) y a nivel de la UdelaR solo el 25% de los estudiantes de grado culminan los estudios universitarios (Arim, 2017). El temor de qué el pasar a la virtualidad aumentará los números de desvinculación qué normalmente se manejan en la institución era muy real. Para intentar evitar la desvinculación temprana a la institución la UdelaR implementa una serie de medidas de emergencia, entre ellas la creación de la beca laptop (comunicado nº 13 del 15/04/2022) con el objetivo de brindar laptops a aquellos estudiantes de bajos recursos qué requirieran una computadora para seguir los cursos (Universidad de la República [UdelaR], 2020) donde se inscribieron 976 estudiantes y se puso a disponibilidad de los estudiantes el espacio de Psicología Virtual a cargo del equipo del Programa de  Apoyo al aprendizaje donde se inscribieron más de 10.000 estudiantes (DGPLAN, 2022).
Los curso de la Facultad de Veterinaria comenzaron el 2 de marzo con una planificación totalmente presencial, once días después el organismo rector de la universidad decretó el pasaje a la virtualidad de todos los cursos. Esta decisión acorde con lo planteado por el Gobierno Nacional era de vital importancia para reducir la movilidad y contacto social en todo el territorio nacional. Las actividades educativas en cualquiera de sus niveles implica gran movilidad de personas qué se encontrarán en estrecho contacto por varias horas. En el caso de la Udelar se suma el traslado de estudiantes desde distintos puntos del país y los altos índices de masificación (nº de estudiantes/superficie en metros cuadrados) qué imposibilita el distanciamiento social mínimo recomendado.
Con la pandemia se pasó a una educación de emergencia a distancia. Es de “emergencia” porque no existió una planificación para el cambio de modalidad. La educación a distancia es una modalidad en sí misma de educación qué requiere de cuidadosa planificación para ser exitosa, lo qué aconteció con la pandemia fue un cambio no planificado, fue una adaptación sobre la marcha de planificaciones de cursos pensados originalmente en la presencialidad. La situación causada por la pandemia sacudió los cimientos mismos de los sistemas educativos tradicionales como la UdelaR qué hasta el 2020 contaba con muy pocas y aisladas ofertas educativas a distancia. 
1.2. Infraestructura general existente
Hasta el 2008 muy pocas facultades de la UdelaR contaban con plataformas educativas on line, en el 2009 a nivel central se crea un Entorno Virtual de Aprendizaje (Pro-EVA) usando Moodle como software con el objetivo de qué todos los servicios de la universidad utilizarán el mismo servicio, en este momento todas las facultades, escuelas e institutos tuvieron un espacio dentro del servidor para sus cursos aunque aquellas facultades qué ya poseían servidores propios se mantuvieron descentralizados. El Pro-EVA comenzó a utilizarse muy marginalmente y en su gran mayoría como repositorio de materiales y apoyo a la presencialidad. Los distintos servicios de la UdelaR crearon la figura de Articuladores para designar a las personas qué serán los enlaces entre el servicio y el equipo administrativo de los servidores centrales, aquellos servicios qué mantenían su independencia con el EVA central también designaron Articuladores para mantener coherencia entre los EVAs descentralizados (y sus administradores) con Pro-EVA. 
Con la pandemia se suspendieron los cursos por poco más de un mes para realizar el pasaje de la mayoría de los cursos al formato distancia, para mayo de 2020 el 73% de las unidades curriculares de toda la universidad se estaban dictando en formato a distancia totalmente, el 23% opto por un modo mixto con presencialidad limitada y bajo estrictas condiciones de seguridad (cursos donde la práctica presencial era imposible de sustituir) y el 4% se suspendieron hasta qué las condiciones sanitarias permitieran su normal cursado (Rodes, Rodriguez, Garofalo, Porta, 2021). El tiempo de suspensión implementado por los cursos se utilizó para preparar los servidores y el equipo técnico de cara al aumento masivo de flujo de usuarios qué se produciría. También durante este tiempo los distintos servicios fueron apoyando a los docentes en la transformación de cursos para la nueva situación mediante la actuación de las unidades de apoyo de la enseñanza y de informática.
En la Facultad de Veterinaria (FV) la suspensión transitoria de cursos sólo se extendió por una semana debido a varios antecedentes. La FV cuenta con una plataforma Moodle desde 2008 (EVA-FVet), los servidores donde esta instalada EVA-FVet están descentralizado con respecto a Pro-EVA lo cual dió mayor flexibilidad para implementar los cambios requeridos por el COVID-19. También desde 2015 la FV adoptó la política qué obliga a todos los cursos de la facultad a tener un espacio en EVA-FVet con materiales de estudio accesible a los estudiantes del curso. La Unidad de Educación Veterinaria (UEV), administradora de la plataforma EVA-FVet venía trabajando en la formación de los docentes para el uso de recursos y actividades dentro de EVA-FVet además de la implementación de polimedias y videos interactivos por lo cual varios cursos (sobre todo en los primeros dos años de carrera) ya tenían materiales en la plataforma y recursos multimedias a disposición de los estudiantes. 
2.1. La formación de recursos humanos
Los cursos de formación docente son voluntarios y abiertos a todos los docentes de FV. Particularmente el curso de Enseña en EVA-FVet se realiza desde el 2009 en dos ediciones por año en formato presencial con el objetivo de aprendan el manejo básico de la plataforma en cuanto a sus recursos y actividades, se trabajó en talleres con acceso a cursos de prueba creados específicamente para el curso donde los docentes tendrán rol edición. Como una segunda etapa, posterior al curso, se trabaja asesorando con los equipos docentes particulares interesados en ahondar en las herramientas de la plataforma y recursos multimedia. En general estos cursos de formación docente no superan los 20 docentes inscriptos por año excepto en el año 2015 donde se inscribieron 52.
Al declararse la pandemia el equipo de la UEV trabajó apoyando la adaptación y transformación de todos los cursos a una modalidad on-line, realizando sugerencias de adaptación y asesorando a los docentes en el uso de distintas herramientas de videoconferencia y grabación de clase qué pudieran utilizar desde sus hogares. Se creó un espacio de comunicación docente dentro de EVA donde se fue informando a los docentes las distintas resoluciones del órgano rector de la universidad y de la dirección de la FV, también se colgaron  material de apoyo referentes a cursos a distancias además de mantener un foro de dudas en el uso de herramientas de EVA-FVet. Aparte de este espacio común se trabajó en el asesoramiento particular de cada equipo docente, sobretodo de aquellos donde el uso de la plataforma era muy marginal o básicamente inexistente.
2.2. Demanda de formación
El curso de formación docente Enseñar en EVA-FVet se re-adaptó para convertirlo en un curso totalmente a distancia con encuentros sincrónicos a través de la plataforma ZOOM y trabajo asincrónico en los cursos de prueba asignado a cada docente. En las instancias sincrónicas se trabajó el uso  pedagógico de las herramientas y el aprendizaje a distancia asesorando a los docentes en sus nuevos roles como tutores en los procesos de aprendizaje. La aprobación del curso se lograba mediante la realización de las actividades solicitadas en los espacios de prueba de cada uno de los docentes.
En el año 2020 se inscribieron al curso Enseñar en EVA-FVet-Virtual 48 docentes y lo aprobaron el 73%. De los inscritos el 83% fueron mujeres mientras qué el 17% fueron hombres. Se inscribieron docentes de todas las categorías (de menor a mayor en cuanto a jerarquía docente tenemos grado 1, grado 2, grado 3, grado 4 y grado 5) aunque el 77% de los inscritos son docentes comprendidos en los grados 1 y 2 considerados grados de inicio en la carrera docente con poco poder de decisión en los cursos. Para el año 2021, donde aún se mantuvo el cursado totalmente a distancia para el primer semestre y semipresencial para el segundo semestre en el curso de Enseñar en EVA-FVet se inscribieron un total de 83 docentes con una aprobación del 79,5%, 64% de mujeres y 36% hombres, el 83% de los inscriptos fueron docentes grados 1 y 2.
3. Conclusiones
Para una institución educativa tan compleja como la Udedlar que maneja gran número de servicios y usuarios (estudiantes, docentes y funcionarios no docentes) y con disparidad de situaciones la respuesta a la emergencia requiere de un gran esfuerzo y tiempo. La eficiencia en la adaptación se puede mejorar contando con servicios desentralizados con autonomía coordinados entre si. La capacitación de los recursos humanos es fundamental para enfrentar emergentes de la forma más eficiente y rápida posible. La UEV cuenta con docentes qué se han formado en el uso de tecnologías en la educación desde el 2008 siempre considerando el el uso pedagógico de las tecnologías de la información comunicación, empleadas bajo un manto pedagógico adecuado, pueden solventar muchas de las problemáticas qué la UdelaR ha atravesado en la última década por el gran aumento de la matrícula y esta formación ha demostrado ser fundamental para solventar inconvenientes como los acaecidos durante 2020 y 2021.
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