Elaboración de un curso OCW de “Estadística Descriptiva con Excel para Grados de Ciencias Sociales"

RESUMEN
CONTEXTO: Es un proyecto de Desarrollo en el cual se han elaborado materiales en abierto, en formato Open Course Ware (OCW), que conforman un curso de apoyo para la docencia de la materia de Estadística Descriptiva en los grados del ámbito de las Ciencias Sociales. Los contenidos que contiene el curso OCW cubren la parte de Estadística Descriptiva de las asignaturas de “Estadística I” de los grados de ADE, DADE, ECO, FICO y MIM de la Facultad de Economía y Empresa.  Contenidos similares se imparten en diferentes asignaturas de los grados de otras titulaciones dentro del ámbito de las Ciencias Sociales: Grado en Relaciones Laborales y Recursos Humanos (asignatura de Estadística), Grado en Trabajo Social (asignatura de Estadística aplicada a la investigación social).  Por ello, este curso podrá ser útil para toda el área de Ciencias Sociales.
OBJETIVOS: El objetivo principal del proyecto era compartir recursos docentes en abierto que sean accesibles a cualquier persona, tanto alumnos de la Universidad de Zaragoza como personas ajenas a ella, contribuyendo a su formación y aprendizaje.  Además, el proyecto aportará a los usuarios una formación en competencias transversales que facilitarán el aprendizaje en otras asignaturas cuantitativas de estos grados en las que necesiten realizar análisis estadísticos descriptivos y también para su aplicación en el futuro laboral.
METODOLOGIA: Se han elaborado los siguientes materiales docentes:
· Teoría en formato pdf.
· Enunciados de problemas en formato pdf.
· Guiones de prácticas en formato pdf.
· Archivos con datos para la realización de problemas prácticos en formato Excel.
· Problemas prácticos resueltos en formato Excel.
· Vídeos con explicaciones paso a paso de herramientas y funciones de Excel necesarias para la realización de los problemas prácticos.
Asimismo, se han incluido materiales para la autoevaluación, que consisten en ficheros Excel con datos y enunciados de ejercicios para su autoevaluación en cuestionarios de Moodle.
RESULTADOS: El objetivo del proyecto era el de elaborar materiales para la docencia de Estadística Descriptiva y compartirlos en abierto para que pudieran tener acceso a ellos cualquier estudiante o persona ajena a la Universidad y contribuir en su formación y aprendizaje. Los materiales se han elaborado y se han organizado en un curso Moodle que será trasladado al correspondiente curso OCW. Al no estar disponible todavía el curso en formato OCW, los potenciales usuarios no matriculados en la asignatura de Estadística I o ajenos a la universidad, todavía no han podido acceder a los materiales, pero los alumnos sí que han podido acceder a los mismos y por los resultados obtenidos en la encuesta de satisfacción, les han resultado de gran utilidad.
CONCLUSIONES: Al no estar disponible todavía el curso en formato OCW no ha sido posible medir su impacto, lo que podrá hacerse a partir del próximo año. Sin embrago, y para tener una idea de su posible impacto, se ha realizado una encuesta a los alumnos que han utilizado los materiales disponibles en sus cursos regulares de Moodle, siendo los resultados muy satisfactorios. En concreto, de un total de 70 alumnos que respondieron la encuesta, un 81,9% ha utilizado ‘Mucho’ o ‘Bastante’ los materiales proporcionados. A un 87,1% le han parecido de ‘Mucha’ o ‘Bastante’ utilidad. Un 90% de los estudiantes indica que le han resultado de ‘Mucha’ o ‘Bastante’ utilidad las sesiones prácticas en las que tenían que resolver los ejercicios de forma autónoma después de visualizar los vídeos; y un 92,9% señala que los ejercicios que tuvieron que entregar de forma obligatoria les resultaron de ‘Mucha’ o ‘Bastante’ utilidad para el seguimiento de la asignatura y la preparación del examen. En cuanto a la satisfacción global en relación con el uso de los materiales en la asignatura de Estadística I fue ‘Muy’ o ‘Bastante’ satisfactoria para el 92.9% de los alumnos. El tipo de materiales que usaron en menor medida fueron los cuestionarios de autoevaluación (52,9%), por lo que se deberían realizar acciones para incentivar su uso.
