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GESTIÓ DEL TALENT I EL CAPITAL HUMÀ A LES ORGANITZACIONS
NOUS FORMATS D'APRENENTATGE, INTEL·LIGÈNCIA COL·LECTIVA I PARTICIPACIÓ SOCIAL EN EL DESENVOLUPAMENT DELS PROFESSIONALS I LES SEVES ORGANITZACIONS.

Daniel Berdala i Estruch
Art Consultor/Espanya


1. Introducció i presentació del leitmotiv i de l’activitat. 
El leitmotiv el centraré en el valor de treballar en grup. Intel·ligència col·lectiva i participació social en el desenvolupament dels professionals i les seves organitzacions.
Daniel Berdala explica qui és ell i per què treballaran amb l'art plàstic com a eina projectiva.

2. 1r treball creatiu.
Pinta la teva targeta de presentació.
És un exercici d'escalfament: en una cartolina, han d'expressar, pintant amb colors que els hi agradi i pensant en abstracte, allò que els representa.
Pinten durant 10 minuts i, dediquem 1 minut per persona a explicar, que els representa.

3. 2n treball creatiu.
Pintem com estem en el nostre departament. En una tela, expressarem via l'abstracció, com ens veiem en el nostre lloc de treball. Pensarem en com actuem, com compartim en nostre dia a dia.
La reflexió de com treballem i participem en el nostre entorn laboral. Pinten uns 40 minuts i exposen 30 minuts.

Coffee-break. 15 minuts.

4. 3r treball creatiu.
Treballem la pintura mural. Quin futur volem? Ara treballarem en el nostre futur. Dividirem en petits grups als participants i escriuran quins valors de futur, idees que els hi agradaria treballar per tenir un futur laboral més interessant, millor segons els seus punts de vista. Parlarem del compromís que volem tenir amb el futur, com desenvolupar noves idees per a un futur pròxim. Pensarem en comú idees d'aquest compromís i després el pintarem.
 Ens reunirem tots els participants i ho parlarem en veu alta, per compartir nous pensaments i idees, seguidament pintarem, les projectarem en un paper-cartolina de gran format totes les idees abans pensades i parlades.

5. Conclusions.
Explicació de les idees que hem dit i pintat, resum del treballat durant la jornada.

6. Tancament de la jornada i agraïments.
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