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Generando la cultura de aprendizaje que queremos en nuestra organización
José Luis Alonso Andreano
Facultad de Empresariales de Mondragon Unibertsitatea

1.1. Objetivo
El objetivo del taller es comprender las dimensiones que conforman la cultura de aprendizaje de una organización con el fin de definir los valores que se quieren promover y su traslación en comportamientos, símbolos y sistemas. Esto permitirá a las personas participantes concretar el concepto, muchas veces abstracto de la cultura del aprendizaje a una pequeña hoja de ruta para la transformación de la organización. Para ello las personas participantes trabajaran de forma activa en tres puntos.
1.1.1. Conocer las dimensiones de la cultura de aprendizaje en una organización que aprende
La cultura, y en concreto la cultura de aprendizaje en las organizaciones, viene caracterizada por una serie de dimensiones que influyen en la misma. En el taller se describirán con el fin de reflexionar en torno a la situación de cada una de ellas en la propia organización.
1.1.2. Definir los comportamientos símbolos y sistemas
Los valores de una organización, aquello que define un tipo u otro de cultura, viene marcada por los valores de la misma. A su vez, estos valores vienen marcados por los comportamientos (lo que las personas de la organización hacen), los símbolos (aquello a lo que se le otorga importancia, se premia o se castiga) y los sistemas (procesos y tecnología principalmente). En el taller se trabajará sobre como actuar sobre estos aspectos para generar los valores que cada organización quiera promover en pos de un tipo u otro de cultura de aprendizaje.
1.1.3. Generar la hoja de ruta
A partir del trabajo realizado en las dos primeras partes del taller, se definirá una pequeña hoja de ruta que permita plasmar como realizar ese cambio de la cultura actual a la deseada.
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