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Resumen 
El uso de herramientas basadas en Inteligencia Artificial está transformando el ámbito del desarrollo profesional al personalizar el aprendizaje, mejorar la adquisición de habilidades y abordar los desafíos laborales de la Industria 5.0. Este estudio tiene como punto de partida el objetivo de conocer el alcance y el impacto de dichas herramientas mediante una scoping review. Para ello se utilizó la extensión de PRISMA-ScR, 563 registros fueron identificados en las bases de datos Scopus y Web of Science, de los cuales 18 conformaron el corpus de la investigación.  En el marco de la Sociedad 5.0, que prioriza avances tecnológicos centrados en las personas, los hallazgos muestran que la IA desempeña un papel clave y permite la mejora de competencias de los profesionales en el ámbito de la salud, impulsa la innovación y formación del profesorado en la enseñanza y optimiza la eficiencia y el crecimiento del personal en las organizaciones. Sin embargo, desafíos como los sesgos algorítmicos, la privacidad de los datos y la disparidad en el acceso y la alfabetización digital dificultan una adopción equitativa. Para alinearse con los objetivos de la Sociedad 5.0, es fundamental desarrollar marcos éticos y estrategias colaborativas que aseguren una integración responsable de la IA. El estudio concluye que las herramientas de IA, implementadas con supervisión ética e inclusividad, pueden fomentar un crecimiento sostenible y materializar la visión de la Sociedad 5.0 al convertir la tecnología en una herramienta para el desarrollo profesional.
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1.1. Introducción 
La Sociedad 5.0 es un concepto que representa una visión del futuro de la sociedad que intenta equilibrar el progreso económico con la resolución de los retos sociales mediante el uso de tecnologías como son la Inteligencia Artificial (IA), IoT, la robótica o Big Data. Se define como una “sociedad inteligente” que integra la tecnología para mejorar la calidad de vida, poniendo el foco en el diseño centrado en las personas, la inclusividad y la integración de los mundos físico y digital para abordar problemas sostenibles a gran escala (Faugoo, 2024). Es por ello por lo que enfatiza el aprendizaje a lo largo de toda la vida, ya que las personas necesitan actualizar continuamente sus habilidades para mantenerse actualizados en un entorno que cambia rápidamente (Shahidi et al., 2024). 
De forma similar, la Industria 5.0 es una visión del futuro de la industria que alinea la innovación tecnológica con las necesidades de la sociedad y la sostenibilidad ambiental, a la vez que promueve un marco industrial más inclusivo y responsable centrado en las personas y en su bienestar. Destaca la importancia de la colaboración entre humanos y máquinas, donde la creatividad, la inteligencia emocional y las habilidades para resolver problemas complementan los procesos automatizados (Xu, et al., 2021). 
Ambos conceptos priorizan un enfoque centrado en las personas, alentando a los profesionales a centrarse en la inclusividad, la personalización y la toma de decisiones éticas en sus roles. En este contexto, el desarrollo profesional adquiere una mayor relevancia dado que se centra en los individuos y en la mejora de sus habilidades, conocimientos y competencias, en definitiva, al proceso continuo de aprendizaje durante su carrera que beneficia a la persona, la empresa y la sociedad (Tusquellas et al., 2024a). 
1.2. Objetivos 
El objetivo principal es analizar el impacto de la IA en el desarrollo profesional. Se pretende dar respuesta a las siguientes preguntas de investigación: ¿En qué ámbitos se está utilizando la IA para el desarrollo profesional? ¿Qué herramientas de IA se están implementando o explorando para ese fin? ¿Cómo puede beneficiar a la Sociedad 5.0?
1.3. Método 
Scoping review (ScR) es un tipo de revisión sistemática que permite proporcionar una visión general sobre una pregunta de investigación. Tiene un propósito exploratorio y permite extraer hallazgos de forma estructurada para que el estudio sea reproducible. Para ello, esta investigación se ha basado en la guía y la lista de verificación que proporciona PRISMA-ScR, la extensión del protocolo Prisma para las revisiones de alcance (Tricco et. al., 2018). 
Para realizar la búsqueda de registros se seleccionaron dos bases de datos conocidas por su alto impacto, por la calidad de las publicaciones que se pueden encontrar y porque éstas han sido revisadas por pares. Concretamente son Web of Science y Scopus. El primer paso para identificar los estudios fue crear una cadena de búsqueda en la que se emplearon los operadores booleanos junto con las palabras clave: (professional development) AND ((artificial intelligence) OR (AI)).
A continuación, se determinaron los criterios de inclusión para realizar la búsqueda y el filtrado en las dos bases de datos la cual se realizó por palabras clave; los requisitos fueron los siguientes: documentos publicados entre 2020 y 2025, los idiomas seleccionados inglés o español, el tipo de documento artículo, revisión o acta de conferencia para poder abarcar más documentos, y finalmente que fueran de acceso abierto.  La búsqueda se realizó el 10 de enero de 2025. 
1.4. Resultados 
Para garantizar la transparencia y reproducibilidad del estudio, la identificación y selección de los artículos se llevó a cabo utilizando el diagrama de flujo PRISMA 2020 (Page et al. 2021), el resultado se puede observar en la Figura 1. 
Figura 1. Diagrama de flujo PRISMA 2020 (Page et al., 2021)
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En primer lugar, se identificaron 563 registros de los cuales se eliminaron 423 antes del cribado según los criterios de inclusión comentados anteriormente. Posteriormente se excluyeron 29 registros duplicados y se procedió a revisar los 111 textos completos, de entre ellos, 93 fueron eliminados puesto que pertenecían a un contexto diferente del desarrollo profesional (n=91) o bien el texto completo no se encontraba en inglés o en español (n=2). Finalmente se identificaron 18 estudios para el corpus de la investigación (Tabla 1). 
Tabla 1. Estudios incluidos en el corpus
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1.4.1. Ámbito de las investigaciones
Tras analizar los estudios, se categorizaron según el ámbito en el que se centra el desarrollo profesional (Figura 2), concretamente se detectaron 3 ámbitos diferentes, un 22% de las publicaciones correspondían al sanitario (Almansour y Alfhaid, 2024; Davies et al., 2022; Hachoumi et al., 2023; Kamath et al., 2024), un 28% al empresarial (Balog y Demidova, 2021; Evseeva et al., 2021; Kallonas et al., 2024; Popescu et al., 2024; Zahoor et al., 2025) y un 50% al del profesorado (Brandão et al., 2024; Fakhar et al., 2024; Jetzinger et al., 2024; Lee et al., 2022; Nguyen, 2023; Sakhipov et al., 2023; Xia et al., 2024; Zhao et al., 2021; Zulianti et al., 2025). Se observa que en el sector educativo es donde se están realizando un mayor número de investigaciones respecto al uso de la IA para el desarrollo profesional. 
Figura 2. Ámbitos de los estudios incluidos en el corpus
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1.4.2. Aplicaciones de IA
Por otro lado, también se sintetizaron las aplicaciones de IA utilizadas o exploradas en los estudios (Figura 3). De este análisis se extrae que un 58% artículos se centran en el uso de herramientas impulsadas por IA en el sentido más amplio refiriéndose a ellas como un conjunto de herramientas (Balog y Demidova, 2021; Davies et al., 2022; Evseeva et al., 2021; Hachoumi et al., 2023; Jetzinger et al., 2024; Kamath et al., 2024; Nguyen, 2023; Popescu et al., 2024; Zahoor et al., 2025; Zhao et al., 2021; Zulianti et al., 2025) mientras que el 32% se centran en el uso de IA Generativa (IAGen) (Almansour y Alfhaid, 2024; Brandão et al., 2024; Kallonas et al., 2024; Lee et al., 2022; Xia et al., 2024) un 5% en la tecnología Blockchain (Sakhipov et al., 2023) y un 5% en IAGen y procesamiento del lenguaje natural (Fakhar et al., 2024). 
Figura 3. Aplicaciones de IA para el desarrollo profesional
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1.4.3. Contribución a la sociedad 5.0
Los estudios investigan diversas herramientas basadas en IA que tienen como objetivo personalizar el aprendizaje, automatizar tareas y mejorar procesos de evaluación. En educación, se explora la integración de conceptos de IA en currículos escolares, herramientas de diseño y clubes de lectura para docentes, enfatizando la necesidad de comunidades de práctica y aprendizaje continuo (Brandão et al., 2024; Fakhar et al., 2024; Jetzinger et al., 2024; Lee et al., 2022; Nguyen, 2023; Sakhipov et al., 2023; Xia et al., 2024; Zhao et al., 2021; Zulianti et al., 2025). En el ámbito de la salud, se destaca el uso de plataformas y programas para desarrollar competencias digitales, apoyar la toma de decisiones clínicas y fomentar la colaboración interdisciplinaria (Almansour y Alfhaid, 2024; Davies et al., 2022; Hachoumi et al., 2023; Kamath et al., 2024). El sector empresarial se centra en los procesos de upskilling y reskilling, los programas de formación y desarrollo personalizados, el avance profesional y la promoción de habilidades cognitivas y sociales necesarias en el panorama digital (Balog y Demidova, 2021; Evseeva et al., 2021; Kallonas et al., 2024; Popescu et al., 2024; Zahoor et al., 2025). 
En todos los casos, la colaboración humano-máquina y la ética se destacan como pilares fundamentales para mejorar el desarrollo profesional en contextos diversos. Esto contribuye a la Sociedad 5.0 dado que el foco se encuentra en el bienestar, la inclusividad y sobre todo en alcanzar el potencial humano a través de la integración tecnológica. 
1.5. Conclusiones y Discusión 
La influencia de la IA en el desarrollo profesional en el contexto de la Sociedad 5.0 es notable y tiene el potencial de revolucionar la formación de la fuerza laboral, mejorar la productividad y reducir las brechas de habilidades en diversos sectores. Los estudios revisados destacan la capacidad de la IA para optimizar procesos, personalizar el aprendizaje y fomentar la innovación. En el sector de la salud, las herramientas de IA son cada vez más esenciales para mejorar las competencias de los profesionales y adaptarse a la rápida evolución tecnológica. En educación, la IA ofrece oportunidades para mejorar e impulsar la innovación y formación docente, mientras que en las organizaciones mejora la eficiencia y el crecimiento del capital humano.
Sin embargo, estos beneficios vienen acompañados de desafíos significativos que requieren de atención urgente. Las preocupaciones éticas, como los sesgos algorítmicos y los riesgos de privacidad, deben abordarse mediante el desarrollo de marcos éticos integrales y modelos de gobernanza (Tusquellas et al., 2024b). Además, las disparidades en el acceso a herramientas de IA y recursos de formación exigen estrategias específicas para garantizar una adopción y utilización equitativas. Dentro de la visión de la Sociedad 5.0, estos esfuerzos deben alinearse con el objetivo de crear un futuro inclusivo y centrado en las personas que aproveche la IA para el beneficio de todos.
Futuras investigaciones deberían centrarse en estudios enfocados en la evaluación del impacto a largo plazo de las iniciativas de desarrollo profesional impulsadas por IA, con especial énfasis en abordar los desafíos éticos y prácticos en el contexto de la Sociedad 5.0. Los responsables políticos, educadores y líderes de la industria deben colaborar para establecer directrices y mejores prácticas que promuevan el uso responsable e inclusivo de la IA en el desarrollo profesional. Al priorizar estos esfuerzos, se puede aprovechar el potencial transformador de la IA para fortalecer las capacidades de los profesionales y fomentar un crecimiento sostenible en todos los sectores, concretando la visión de la Sociedad 5.0.
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